

巾帼建功新时代 岗位创优竞芳华

-"五个100"风采展示活动之"最美巾帼文明岗"

航天材料及工艺研究所91车间防热材料研制团队

攻坚克难托举国人飞天梦

自20世纪80年代起,以女同志为主的航天材料及工艺研究所91车间防热材料研制团队便开始发挥关键作用,她们先后承担神舟飞船返回舱、嫦娥五号返回器和天问一号火星探测器等系列空间探测用高性能轻质防热材料和防热结构的研制和生产任务,为载人航天工程做出了不可磨灭的贡献。

为给神舟飞船返回舱披上安全可靠的"防热衣",项目组对几十种原材料进行了成百上千种的配方设计、筛选及无数次的试验,研制出蜂窝增强低密度材料;该团队攻克了传统防热材料均不能满足设计要求的难关,实现了大尺寸防热拐角环的低压成型工艺制备。为实现返回舱减重以提高有效载荷的终极指标,经过大量分析论证工作、试样的制备及性能考核等,成功为飞船减重8公斤以上。该团队在轻质防热材料及防热结构研究方面锐意进取,在运载火箭的防热结构轻量化方面也做出了贡献,并承担了十余项预先研究工作,申请发明专利30余项,发表论文20余篇,获得多项科技奖项。

嫦娥五号γ关机敏感器研制团队

"叫停"神舟十二号的巾帼工匠

在航天科工三院35所,有一支6位女职工组成的"巾帼小分队"。她们是神舟十二号飞船"刹车指令员"的研制人员,她们的任务是在返回舱"撞"上地面前,刹住返回舱,让航天员稳稳着陆。

"刹车指令员"是神舟飞船的关键设备。从设计、装配到调试,她们不懈追求厘米级的测量精准度,以精雕细琢的匠人精神和技艺保障极致的装配效果。她们在设计图纸上创新方案,到生产线盯现场,以全过程的坚守确保产品精准可靠。在装配过程中,她们将几百根导线压接、布线、绑扎、焊接和防护。压接导线要求"不深不浅",为了确保导线压接安全可靠,成员们做了上百次试验来把控压接力度。接完导线还要给电缆"穿"上保护套,动作需要小心翼翼、又得使上力气,使得保护套与电缆贴合平整,几名巾帼工匠进行上百次的手工压接操作,双手又红又肿。

在她们不懈努力下,"刹车指令员"的精细度达到厘米级,每个步骤节点记录在册,实现生产全程可追溯,每个装置、每条缆线紧密贴合,给"神舟"安全落地提供最坚固的防线。

宝贝回家志愿者协会

点亮爱的心灯 照亮团圆的路

孩子走失的亲身体验让张宝艳下定决心从待遇优厚的单位辞职,2007年,她和丈夫秦艳友共同创建宝贝回家寻子网站,创新"互联网+打拐"寻亲模式,全身心地投入助人寻亲的公益之路。

从建立之初,宝贝回家就想方设法解决寻亲家庭的困难,从援助资金、提供医疗救治,到解决就业问题等,对寻亲家庭的照顾无微不至;为了让寻亲变得更快速且准确,宝贝回家集思广益,与知名媒体和企业共同发力,创新科技寻亲之路,建立"全城助力""同城寻人项目"等一系列项目;2017年,宝贝回家志愿者协会党委成立,"互联网+党建"工作模式的创新,将党员的志愿服务纳入党组织管理范畴,进一步凝聚和发挥党员志愿者队伍的力量,助力寻亲家庭。

"宝贝回家寻子网站"作为全国首家公益寻人网站,十四年如一日坚持公益寻人,没有收取过一分钱,促成7600多个家庭团圆;2008年,宝贝回家志愿者协会成立,使宝贝回家的帮助范围扩大到寻找被拐妇女、寻找恩人和战友、为烈士寻找后人等群体,目前网站注册志愿者已达37万人,遍布全国各地。宝贝回家已跻身国内最具影响力的公益组织前列,照亮寻亲人坎坷崎岖的团圆路。

西藏自治区拉萨市公安局特警支队女警大队七号安检站

雪域圣城中"最美"的身影

拉萨市公安局特警支队女警大队古城区七号安检站成立于2012年,由8名女民警组成,这是古城区工作压力最大的安检站之一。她们的工作地点设在面积不足5平方米、四处通风的帐篷里,每天要对出入八廓街的所有人员、物品、车辆进行安检工作,高峰期每天进出人数超过万人。每逢"萨嘎达瓦""雪顿节"等重要节点,凌晨4点便要开始安检执勤任务,平均每天执勤任务长达13个小时。尽管人手少、工作强度大,她们仍始终做到逢人必检、逢物必查、逢液必闻、逢疑必查,时刻做到察言观色,不漏一人一物。

在8名女警中有3个双警家庭,尽管知道选择双警家庭注定比普通家庭付出更多的艰辛,但她们依然以理解为前提,以互助为力量,相互扶持、相互鼓励,各自坚守在执勤一线,自觉将家庭小爱融人祖国和民族大爱。她们扎实的工作和辛勤的付出,确保了古城区社会治安长期持续稳定。

重庆火车北站地区综合管理局便民服务中心

"五心"服务守护旅客回家路

重庆火车北站地区综合管理局便民服务中心,一支超过九成员工为女性的队伍,用行动积极推行"细心、热心、贴心、暖心、恒心"的"五心"服务,守护着旅客的回家之路。

日常工作中,她们常态化开展防火防盗、防灾减灾、暑期安全、反家庭暴力等宣传工作,细心打造安全站区;她们充分发挥政府公共服务平台功能,联合长途汽车站、集散中心等单位和其他部门共同开展志愿服务,热心打造温暖站区;2018年开始,中心队员积极加入北站综管局组建的两江新区重要客商绿色通道

服务保障工作组,主动做好重要客商及重大会展的服务保障,贴心打造幸福站区;她们长期为旅客提供指路问询、火车票查询、免费电话、免费急救药物、免费手机充电、政策咨询、购(退、换)票指导、换乘指引、困难旅客进出站等服务,暖心打造和谐站区。同时,中心持续强化人才培养,定期组织开展服务礼仪规范、职业英语、应急救护技能、志愿服务精神等职业技能培训,全面提升服务技能,恒心打造奋斗站区。



务团队

人民日报海外网评论部

驰骋外宣一线的"女子轻骑兵"

人民日报社19号楼432房间常驻一支"女子轻骑兵",她们是海外网评论部的女将们。在这里,她们熬过最深的夜,也见过最早的日出。

凌晨5点出发,她们在地铁上通过微信确定选题;有突发新闻,她们放下一切立即进入"工作模式";在烈日下扛着40斤重的摄像器材,她们甚至顾不上防晒,就顶着烈日、眯着眼睛一条接一条录制口播片段;面对新冠肺炎病毒和政治病毒的双重夹击,她们迅速反应,连续推出靶向性鲜明的系列网评产品"中国在战疫",以"中英文观点海报+中英文短视频+文字评论"多手段向全球传播,被众多海外主流媒体频繁转引,成为境外观察中国的重要信源……

在日复一日、年复一年的光阴锤炼中,这支平均年龄不到30岁的团队迅速成长为一支敢打硬仗的"女子轻骑兵"。7年多来,她们连续推出5000余篇国际时评,精心打造"海评面""深一度"等重磅网评新栏目,积极策划"我在中国当大使"系列报道,多形态、多手段向海外发出响亮的中国强音。

上海市嘉定区马陆镇社区卫生服务中心老年病房护理组

情暖夕阳的"疫"路守护者

2020年春节,新冠肺炎疫情突如其来,为确保老年病房67位作为新冠特别易感人群的高龄住院患者的健康,上海市嘉定区马陆镇社区卫生服务中心老年病房护理组全体组员纷纷取消春节假期,提前到岗,或主动请愿参加隔离点保障,或成为应急储备队员随时待命,或坚守病房护佑住院老人的健康,为老年病房筑起坚实的防线。

老年病房护理组对外实行家属探视管制,对内制定老年病房感染防控措施方案,并加强日常医疗仪器以及扶手、电梯、走廊、卫生间等公共区域的消杀灭毒工作,执行病区院感防控精细化管理,确保老年病房的安全。为了加强老人与家属的沟通交流,疏导化解彼此的焦虑心情,护理组开展"心心相映"人文关怀服务,为住院老人和家属提供微信视频探视服务,缓解亲人之间的思念之情。对于患有多种老年病的高龄病人,病区医护人员制定针对性的康复护理方案,悉心照顾、贴心护理。老年病房护理组还通过节日慰问、生日会等丰富多彩的互动活动,为老人和家属送去温暖。

中央广播电视总台文艺节目中心音乐之声节目部

多元她力量共奏"爱的协奏曲"

中央广播电视总台文艺节目中心音乐之声节目部承担着央广音乐之声节目的制作播出及策划执行工作,这支有着70%女员工的队伍迸发出的多元"她力量",有面对压力与责任不退丝毫的坚韧,有投身公益至真至纯的柔软,有拥抱变幻未知的勇敢,有守护新闻传播底线的坚决。

在宣传工作中,她们勇担使命,在脱贫攻坚战场上,在全国抗疫的斗争中,在展现新时代伟大征程时,她们策划制作了《中国声音中国年》《青春无悔》《二十四节气歌》《颂歌》等节目,积极发挥国家媒体责任与担当,为社会奉献正能量。在音乐之声创办的"我要上学"品牌公益活动中,她们勇挑重担,18年来,不停歇的脚步先后到达云南、贵州、青海、甘肃等20多个省份100多个贫困县和贫困乡,先后进行爱心探访、互动课程、爱心晚会、各地路演募集善款等一系列任务。截至2019年,行动共募集善款7828万余元,捐建"音乐之声儿童快乐家园"18所,累计资助贫困地区儿童56120名。

哈尔滨市疾病预防控制中心

白衣执甲战"疫"守护万家安宁

哈尔滨市疾病预防控制中心拥有女职工282名,分别承担着流调、采样、检验检测、消毒技术指导以及密接排查等任务。

她们是传染病防控专家,为政府决策提供参谋。自新冠肺炎疫情发生以来,她们与国家、省级专家队伍共同研判疫情形势,开展流调工作,追溯传播来源,判定密切接触者,划定风险管控场所。

她们是疾控工作人员,为百姓健康不懈努力。与时间赛跑,采集标本、转运病例标本、疫苗接种······

她们是防疫一线人员,用行动践行使命担当。暂别家中年长的老

人、年幼的孩子,义无反顾投入工作。 她们白衣执甲,坚守最危险的阵地,义无反顾;她们舍小家为大家,

日夜守护万家安宁;她们用行动践行使命担当,用大爱谱写抗疫赞歌。 截至目前,她们已完成疑似病例、确诊病例、无症状感染者、集中医学

截至目前,她们已元成疑似病例、胡珍病例、无症状感染者、集中医学观察人员、食品及外环境等核酸检测二十余万人次、十余万样品检测任务。中心被评为"抗击新冠肺炎疫情全国巾帼文明岗""黑龙江省三八红旗集体"。

天津市河北区人民检察院未成年人刑事检察科

用爱为青少年引路护航

她们始终秉承"立德树人,德法兼修"理念,用正能量激励青少年崇德向善、尊法守法,她们就是天津市河北区检察院未检科的女检察官们。

2018年,该院选派过硬素质检察官,引入青年志愿者服务队力量,打造"阳光·冰凌"工作室新型团队。面对受侵害后产生创伤应激反应的未成年人,她们多方研究、综合分析,聘请专业心理咨询师对其开展心理危机干预服务;对涉罪未成年人,工作室积极开展教育矫治,组织他们参与志愿活动,帮助他们树立责任感;为促成涉罪未成年人顺利回归社会,结合教育对象的意愿,开展技能培训,帮助他们建立热爱劳动的品质,用管理制度规范他们的行为习惯。

"未检阳光"微信平台、"小北"智能机器人……她们充分利用互联网平台,提升普法宣教的有效性。检察官赵刘佳在重大节日节点走进校园、社区和家庭,和青少年畅谈理想信念,组织参观"红色检魂"法治宣传教育基地。在她们的努力下,3万余名未成年人接受犯罪预防及侵害防范教育,2020年辖区青少年犯罪人数比2018年降低62.41%。